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Êðèì³íàëüíå ïðàâî, êðèì³íàëüíèé ïðîöåñ òà êðèì³íàë³ñòèêà
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В статье разработан общетеоретический 
подход к криминологической характеристике 
предупредительной детективной деятельно-
сти в Украине. Определены критерии харак-
теристики предупредительной детективной 
деятельности. К указанным критериям пред-
ложено отнести следующие: субъект (субъек-
ты) предупредительной деятельности, его 
(их) место в системе субъектов предупрежде-
ния преступности; объект предупредительно-
го воздействия; цели и задачи предупредитель-
ной деятельности; уровни предупредительной 
деятельности; нормативно-правовое обе-
спечение предупредительной деятельности; 
принципы предупредительной деятельности; 
функции предупредительной деятельности; 
методы предупредительной деятельности; 
тип предупредительной деятельности; взаи-
модействие с другими субъектами предупреди-
тельной деятельности; надзор и контроль за 
предупредительной деятельностью; структу-
ра механизма реализации предупредительной 
деятельности; информационно-аналитиче-
ское обеспечение и научно-методическое сопро-
вождение предупредительной деятельности; 
приоритеты предупредительной деятельно-
сти; риски предупредительной деятельности.
Ключевые слова: характеристика, пред-

упреждение, преступность, детектив, дея-
тельность.
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Постановка проблеми
Кримінологічна характеристика відно-

ситься до базових, основоположних кате-
горій кримінології, а у конкретному при-
кладному дослідженні є вихідним етапом 
розроблення заходів запобігання злочин-
ності. У сучасній кримінологічній науці 
доволі розробленими слід вважати теорії 
кримінологічної характеристики злочин-
ності та окремих її видів (проявів). На ета-
пі становлення знаходиться вчення щодо 
кримінологічної характеристики окремих 
суб’єктів запобігання злочинності. Питан-
ня ж кримінологічної характеристики саме 
діяльності із запобігання злочинності зали-
шаються поза межами сучасних наукових 
досліджень. У вітчизняній науці та прак-
тиці відсутні напрацювання з цього на-
пряму. Тому розроблення кримінологічної 
характеристики запобіжної детективної 
діяльності є актуальним, своєчасним та об-
ґрунтованим як з точки зору як теорії, так і 
практики запобігання злочинності.
Тим більше, слідча та судова практика 

свідчать про те, що ефективне вирішення 
завдань, визначених кримінальними і кри-
мінально-процесуальним законодавством, 
є можливим тільки в результаті вдоскона-
лення запобіжних процедур, запропонова-
них стосовно окремих видів або груп злочи-
нів з урахуванням основних принципів та 



81

Ñåìåíèøèí Ì.Î., Â³òâ³öüêèé Ñ.Ñ., Áè÷³í Ñ.Î. - Íàóêîâî-çì³ñòîâí³ ñêëàäîâ³...

загальних положень загальної теорії про-
тидії злочинності. Необхідним є подальше 
поглиблене «дослідження основних кри-
мінологічних проблем забезпечення цієї 
діяльності, що розширить теоретичну та 
практичну базу розробки окремих методик 
запобіжного впливу та кримінологічної ді-
яльності суб’єктів, що особливо актуально, 
коли мова йде про доволі поширені злочи-
ни» [7, c. 113-114].

Аналіз останніх досліджень і            
публікацій

Слід відмітити, що питанням розви-
тку та науково-практичного забезпечення 
запобігання злочинності присвятили свої 
праці такі вітчизняні вчені, як М. І. Ба-
жанов, О. М. Бандурка, Ю. В. Баулін, 
В. М. Бесчастний, П. С. Берзін, В. І. Бо-
рисов, Б. М. Головкін, Н. О. Гуторова, 
В. К. Грищук, О. О. Дудоров, О. М. Кос-
тенко, О. М. Литвинов, В. А. Мисли-
вий, А. А. Музика, В.О. Навроцький, 
М. І. Панов, В. В. Сташис, А. В. Савченко, 
Є. Л. Стрельцов, В. Я. Тацій, В. П. Тихий, 
В. О. Туляков, В. І. Тютюгін, Є. В. Фесен-
ко, П. Л. Фріс, М. І. Хавронюк, В. В. Ша-
блистий та інші вчені. Однак, питання за-
побіжної детективної діяльності ще не зна-
йшли свого комплексного дослідження.

Метою статті є встановлення верифі-
кованого кола критеріїв кримінологічної 
характеристики запобіжної детективної ді-
яльності в Україні.

Виклад основного матеріалу
Слід зазначити, що характеристика – це 

опис, визначення істотних, характерних 
особливостей, ознак кого-, чого-небудь або 
показники якості, стану чогось і тощо [11, 
c. 94;12, c. 684]. Належна кримінологічна 
характеристика запобіжної діяльності де-
тективів надасть можливість не тільки піз-
нати її сутність, але й виявити окремі про-
блемні або актуальні напрями розвитку 
законодавства та вдосконалення правозас-
тосовної діяльності.
Характеристика будь-якого явища, про-

цесу має відбуватись за наперед визначе-
ними критеріями, які нададуть можливість 

виявити їх сутнісні риси. У зв’язку із тим, 
що зараз не розроблено кримінологічну 
характеристику запобіжної діяльності або 
її окремих видів, слід проаналізувати окре-
мі наукові роботи, присвячені суб’єктному 
запобіганню злочинності, оскільки саме 
через діяльність окремих суб’єктів запо-
біжного впливу на злочинність можна вста-
новити коло ознак для розроблення кри-
мінологічної характеристики запобіжної 
діяльності.
У першому томі фундаментальної праці 

А.П. Закалюка «Курс сучасної української 
кримінології» вчений виокремлює такі 
складові теорії запобігання злочинності: 
сутність, поняття, види та об’єкти діяльнос-
ті щодо запобігання злочинності; консти-
туційні та інші правові засади запобігання 
злочинності в Україні; суб’єкти діяльності та 
заходи щодо запобігання злочинності та зло-
чинним проявам; стратегічне, організаційне, 
інформаційне та методичне забезпечення 
діяльності щодо запобігання злочинності та 
злочинним проявам в Україні [3, c. 277-364]. 
Зважаючи на концептуальність та фун-
даментальність зазначеної роботи, в ній 
представлено найбільш загальні риси кри-
мінологічної характеристики запобіжної 
діяльності, що, на жаль, не можуть надати 
можливість для проведення повноцінно-
го прикладного дослідження. Тому маємо 
звернутись до окремих прикладних напра-
цювань вітчизняних вчених.
Як зазначає О.М. Литвинов, суб’єкт 

запобіжної діяльності є носієм функціо-
нальних прав і обов’язків, володіє певною 
компетенцією щодо постійної або система-
тичної участі у запобіжній діяльності від-
повідно до правових норм, що її регулю-
ють. Важлива системоутворююча ознака 
– відповідальність суб’єкта за досягнення 
цілей відповідної діяльності та її результа-
ти. Суб’єктам запобіжної діяльності прита-
манні такі ознаки, як: відокремленість за-
вдань запобіжної діяльності – похідних від 
основної компетенції у сфері забезпечення 
законності та правопорядку; здійснення ді-
яльності із запобігання злочинності у про-
цесуальних та непроцесуальних формах; 
наявність у працівників, які здійснюють за-
побіжну діяльність, правових можливостей 
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представників влади, включаючи право за-
стосовувати (ініціювати) заходи державно-
го примусу, що є їх прерогативою порівня-
но з іншими суб’єктами; спеціалізація за-
побіжної діяльності у поєднанні з вимогою 
участі в ній усіх служб і підрозділів у міру 
покладених на них службових завдань; на-
явність механізму міжвідомчої координації 
запобіжної діяльності; виділення завдання 
запобігання злочинності в самих цих орга-
нах [9, c. 623]. Зазначена характеристика 
повністю відображає специфіку державної 
запобіжної діяльності, однак залишає поза 
увагою участь громадськості у запобіганні 
злочинності.
Аналіз роботи О.С. Іщука, присвяченої 

дослідженню теоретико-методологічних та 
практичних засад кримінологічної діяль-
ності органів прокуратури, дає можливість 
вести мову про такі вироблені вченим кри-
терії кримінологічної характеристики ді-
яльності органів прокуратури: пріоритети 
та рівні кримінологічної діяльності; місце в 
системі суб’єктів запобігання злочинності; 
нормативно-правове забезпечення кримі-
нологічної діяльності; принципи криміно-
логічної діяльності; функцій кримінологіч-
ної діяльності; управління кримінологіч-
ною діяльністю; координація діяльності 
суб’єктів протидії злочинності та інші фор-
ми взаємодії з ними; структура механізму 
реалізації кримінологічної діяльності; ін-
формаційно-аналітичне забезпечення та 
наукове супроводження кримінологічної 
діяльності [6]. Як бачимо, вчений провів 
доволі ґрунтовну характеристику криміно-
логічної діяльності органів прокуратури, 
однак зазначена характеристика здійснена 
за суб’єктним складом.
Н.І. Сподарик, досліджуючи криміно-

логічне запобігання підрозділами Націо-
нальної поліції України насильницьким 
злочинам проти життя та здоров’я особи, 
що вчиняються студентами ВНЗ, зверта-
ється до таких критеріїв характеристики 
кримінологічного запобігання Національ-
ної поліції: правове забезпечення запобі-
гання; інформаційно-аналітичне забезпе-
чення запобігання; організація взаємодії 
підрозділів Національної поліції України 
з державними органами та громадськіс-

тю щодо запобігання; заходи підрозділів 
Національної поліції України щодо запо-
бігання [13]. М.О. Кравцова, досліджу-
ючи кіберзлочинність та запобігання їй 
органами внутрішніх справ, виокремлює 
такі складові характеристики запобіжної 
діяльності: правове регулювання запобі-
гання; система заходів запобігання; вза-
ємодія з іншими суб’єктами запобігання [8, 
c. 10-12]. І.В. Маслій, досліджуючи інсти-
туційний механізм протидії криміналізації 
економіки, виокремлює такі критерії запо-
біжності діяльності: система та функції дер-
жавних спеціалізованих суб’єктів (інститу-
цій) протидії криміналізації економічних 
відносин в Україні; інституційно-правове 
забезпечення антикорупційних заходів 
протидії криміналізації економіки; право-
ве та інформаційне забезпечення взаємодії 
суб’єктів протидії економічній злочинності 
[10, c. 108-151].
Безперечно, у всіх без винятку про-

аналізованих дослідженнях основну увагу 
зосереджено й на об’єкті запобіжної ді-
яльності: насильницьким злочинам проти 
життя та здоров’я особи, що вчиняються 
студентами ВНЗ; кіберзлочинність; кри-
міналізація економіки. Тому, одним з най-
головніших критеріїв слід визнати об’єкт 
запобіжного впливу. 
У контексті кримінологічної характе-

ристики запобіжної детективної діяльності 
окремий інтерес становить кримінологічна 
характеристика приватної детективної діяль-
ності. В Україні зараз ще відсутні дисертацій-
ні або інші комплексні праці, присвячені 
запобіжній діяльності приватних детекти-
вів, у Російській Федерації – перші праці 
з вказаної тематики були підготовлені на-
прикінці 90-х – початку 2000-х років. Тому, 
слід звернутись до напрацювань вчених за-
значеної країни. 
О.А. Євланова, досліджуючи участь 

приватних детективних та охоронних під-
приємств у запобіганні злочинності, вио-
кремлює такі критерії кримінологічної ха-
рактеристики зазначеної діяльності: місце 
в системі боротьби зі злочинністю; форми 
та методи боротьби зі злочинністю; вза-
ємодія з державними правоохоронними 
органами у вирішенні проблем поперед-
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ження злочинності та боротьби з нею [2, c. 
57-126]. Т.Е. Зальфугарзаде, досліджуючи 
правові та організаційні основи діяльнос-
ті приватних детективних та охоронних 
структур з попередження злочинів, до-
сліджує, зокрема, такі питання, що можна 
віднести до критеріїв кримінологічної ха-
рактеристики: правовий стан; взаємодія з 
правоохоронними органами у попереджен-
ні злочинів; інформаційно-аналітичне забез-
печення взаємодії; державне керівництво 
та прокурорський нагляд [4, c. 17-161].-
Учений також розглядав питання соціаль-
ного захисту приватних детективів [4, c. 60-
93], що, безумовно, виходить як за предмет 
дослідження, так і взагалі за межі наукової 
спеціальності 12.00.08. О.Г. Андреєва, при-
святивши дисертаційне дослідження про-
блематиці антикриміногенної діяльності 
приватних детективних та охоронних під-
приємств, розглянула такі питання кри-
мінологічної характеристики: правове ре-
гулювання антикриміногенної діяльності 
приватних детективних та охоронних під-
приємств; місце приватних детективних 
та охоронних підприємств у системі спе-
ціалізованих суб’єктів попередження зло-
чинності [1, c. 44-71]. Е.А. Ільясов під час 
дослідження ролі приватних детективних 
та охоронних підприємств у попередженні 
злочинності розглянув: об’єкт запобіжного 
впливу; принципи та основні форми учас-
ті приватних детективних та охоронних 
підприємств у попередженні злочинності; 
кримінологічно значущі проблеми діяль-
ності приватних детективних та охорон-
них підприємств у попередженні злочин-
ності [5, c. 14-72].

Висновки
Узагальнюючи наведені підходи, зазна-

чимо, що кримінологічну характеристику 
будь-якої, в тому числі й детективної ді-
яльності слід здійснювати за такими крите-
ріями: суб’єкт (суб’єкти) запобіжної діяль-
ності, його (їх) місце в системі суб’єктів за-
побігання злочинності; об’єкт запобіжного 
впливу; мета та завдання запобіжної ді-
яльності; рівні запобіжної діяльності; нор-
мативно-правове забезпечення запобіжної 
діяльності; принципи запобіжної діяльнос-

ті; функції запобіжної діяльності; методи 
запобіжної діяльності; тип запобіжної ді-
яльності; взаємодія з іншими суб’єктами 
запобіжної діяльності; нагляд та контроль 
за запобіжною діяльністю; структура ме-
ханізму реалізації запобіжної діяльності; 
інформаційно-аналітичне забезпечення та 
науково-методичне супроводження запо-
біжної діяльності; пріоритети запобіжної 
діяльності; ризики запобіжної діяльності.
Слід підтримати наявний у криміналь-

но-правовій науці дослідницький підхід 
щодо поділу критеріїв характеристики та, 
відповідно, ознак досліджуваного явища 
на базові та додаткові [11, c. 95]. Базові 
критерії – ті, що надають можливість дослі-
дити перманентну сутність досліджуваного 
об’єкта, додаткові – ті, що надають мож-
ливість з’ясувати сучасний стан розвитку 
об’єкта, його залежність від стану розвитку 
суспільства, правових та політичних про-
цесів, що відбуваються у соціумі. 
У зв’язку із зазначеним, до базових 

критеріїв кримінологічної характеристики 
запобіжної детективної діяльності слід від-
нести такі: суб’єкт (суб’єкти) запобіжної ді-
яльності, його (їх) місце в системі суб’єктів 
запобігання злочинності; об’єкт запобіж-
ного впливу; мета та завдання запобіжної 
діяльності; рівні запобіжної діяльності; 
нормативно-правове забезпечення запо-
біжної діяльності; принципи запобіжної 
діяльності; функції запобіжної діяльності; 
методи запобіжної діяльності; тип запо-
біжної діяльності; структура механізму ре-
алізації запобіжної діяльності; взаємодія з 
іншими суб’єктами запобіжної діяльності; 
нагляд та контроль за запобіжною діяльніс-
тю. Додатковими критеріями слід визнати: 
інформаційно-аналітичне забезпечення та 
науково-методичне супроводження запо-
біжної діяльності; пріоритети запобіжної 
діяльності; ризики запобіжної діяльності.
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SUMMARY 
The article developed a general theoretical 

approach to the criminological characteristics 
of preventive detective activity in Ukraine. The 
criteria for the characteristics of preventive 
detective activity. The following criteria were 
proposed to include the following: the subject (s) 
of preventive activity, its (their) place in the system 
of subjects of crime prevention; object of preventive 
effect; goals and objectives of preventive activities; 
levels of preventive activity; regulatory support 
of preventive activities; principles of preventive 
activity; preventive functions; methods of preventive 
activity; type of preventive activity; interaction with 
other subjects of preventive activity; supervision 
and control of preventive activities; the structure of 
the mechanism for the implementation of preventive 
activities; information and analytical support and 
scientifi c and methodological support of preventive 
activities; preventive action priorities; risks of 
preventive activity.

A research approach has been used to separate 
the characteristics criteria and, accordingly, the 
characteristics of the phenomenon under study 
into basic and additional ones. The basic criteria 
are those that make it possible to investigate the 
permanent essence of the object under investigation, 
the additional ones that make it possible to clarify 
the current state of the object, its dependence on the 
state of development of society, legal and political 
processes occurring in society.

Key words: characteristic, warning, crime, 
detective, activity.

АНОТАЦІЯ 
У статті розроблено загальнотеоретич-

ний підхід до кримінологічної характеристики 
запобіжної детективної діяльності в Україні. 
Визначено критерії, за якими слід здійснюва-
ти характеристику запобіжної детективної 
діяльності. До зазначених критеріїв запро-
поновано віднести такі: суб’єкт (суб’єкти) за-
побіжної діяльності, його (їх) місце в системі 
суб’єктів запобігання злочинності; об’єкт за-
побіжного впливу; мета та завдання запобіж-
ної діяльності; рівні запобіжної діяльності; 
нормативно-правове забезпечення запобіжної 
діяльності; принципи запобіжної діяльності; 
функції запобіжної діяльності; методи запо-
біжної діяльності; тип запобіжної діяльнос-
ті; взаємодія з іншими суб’єктами запобіжної 
діяльності; нагляд та контроль за запобіж-
ною діяльністю; структура механізму реаліза-
ції запобіжної діяльності; інформаційно-ана-
літичне забезпечення та науково-методичне 
супроводження запобіжної діяльності; пріори-
тети запобіжної діяльності; ризики запобіж-
ної діяльності.
Ключові слова: характеристика, запобі-

гання, злочинність, детектив, діяльність.
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